



Нацпроекты в действии

► 2 стр.

«Подснежнику» — 45 лет

► 4 стр.

**Интервью с начальником
Отдела полиции**

► 5 стр.

Состоялся муниципальный конкурс проектов



В рамках федерального обучающего проекта «Женщина — модель здоровья!» прошёл муниципальный конкурс проектов «Жемчужина Байкала/Байгалай Субад». В конкурсе участвовали 8 женщин нашего района. Они представили свои проекты по формированию здорового образа жизни и правильного питания.

По результатам конкурса 1 место у Елены Витальевны Переваловой (с. Окино-Ключи), 2 место заняла Татьяна Ивановна Пантелеева (с. Бичура), 3 место — Анастасия Анатольевна Пальшина (с. Бичура).

Они представляют наш район на республиканском конкурсе «Жемчужина Байкала/Байгалай Субад».

Благодарим спонсоров районного конкурса Николая Тимофеевича Чекина, Василия Алексеевича Григорьева, Наталью Фёдоровну Слепнёву за предоставленные призы.

**Отдел по физкультуре, спорту и
молодежной политике
районной администрации**

«Мы едины!»

4 ноября в районном Доме культуры состоялся праздничный концерт, посвящённый Дню народного единства. Со сцены звучали народные песни, о Родине, России.

С праздником поздравили исполняющая полномочия главы района Марина Петровна Савельева, секретарь Бичурского отделения партии «Единая Россия» Наталья Фёдоровна Слепнёва. В концертной программе выступили коллективы и исполнители: ансамбли «Клуб гармонистов им. А. Слепнева», «Жаргал», «Калинушка», «Воскресенье», «Сибирячка», «Рябинушка», «Вдохновение». Спортивные группы аэробики ДЮСШ «Лидер стайл» и «Фиеста» выступили в новых костюмах и с новыми композициями.

В фойе проходила выставка народного творчества, работы представили Дом мастера «Угалаз», Билютайский СК, Дом детского творчества, мастера Бичуры.

Прошла благотворительная акция «Своих не бросаем», а также мастер-классы по изготовлению окопных свечей, по вязанию. Информационную выставку «В единстве наша сила» подготовили работники Центральной районной библиотеки. Сбор денежных средств от концерта на помощь участникам СВО составил 20 тысяч рублей, их перевели на счёт благотворительного фонда «Бичура».

В этот же день на площади РДК станцевали народный «Ёхор» в национальных костюмах народов Республики Бурятия, присоединившись к акции «Дружба народов».

Мероприятия, посвящённые Дню народного единства, прошли во всех сельских поселениях Бичурского района.

**Галина Смолина,
методист РДК**

Бичурский район в числе лидеров

5 ноября на совещании Главы Республики Бурятия с главами муниципальных образований объявили итоги Комплексной оценки уровня развития муниципальных районов и городских округов Республики Бурятия за 2023 год.

Комплексная оценка проводится ежегодно с целью стимулирования органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в Республике Бурятия на достижение наилучших результатов социально-экономического развития муниципальных образований.

По итогам 2023 года лидерами стали: в первой группе численностью до 20 тыс. человек: 1 место — МО «Еравнинский район», 2 место — МО «Северо-Байкальский район», 3 место — МО «Баунтовский район».

В группе с численностью населения от 20 до 30 тысяч человек: 1 место — МО «Тункинский район», 2 место — МО «Бичурский район», 3 место — МО «Прибайкальский район».

В группе с численностью свыше 30 тысяч человек: 1 место — МО «Иволгинский район», 2 место — городской округ г. Улан-Удэ, 3 место — МО «Селенгинский район».

Соб. инф.

К сведению населения

Для обеспечения дровами в этом сезоне Администрацией района заключены соглашения с индивидуальными предпринимателями: Желековым М.П., Перелыгиным Г.Г., Поспеловой Е.Е., Петровым Ф.А., Васильевым А.И., Разуваевым В.З., Коноваленковой Н.П., Рабжаевым С.Д., Ефимовым П.И., а также с ООО «Восток-Плюс», ООО «Биарт» и ООО «Заречное».

Кроме того, можно получить субсидию на приобретение твердого топлива. Размер субсидии рассчитывается индивидуально.



За подробностями обращайтесь в Отдел социальной защиты населения по адресу: с. Бичура, ул. Советская, д.43, этаж 2, каб.216.

С праздником!

Уважаемые сотрудники и ветераны органов внутренних дел!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником!

Пожалуй, нет другой профессии, которая требовала бы от её представителей столько выдержки, мужества, самоотдачи, постоянной готовности прийти на помощь. От вашей ежедневной работы зависит самое главное — покой и безопасность жителей нашего района. Именно к вам, попав в беду, люди обращаются за помощью и защитой.

Служба в правоохранительных органах никогда не была легкой. Сегодня от вас требуется быть еще более бдительными, собранными и ответственными, чтобы оперативно отвечать на все вызовы времени.

Отдельные слова благодарности хочется сказать ветеранам органов внутренних дел. Своим трудом вы заложили прочные традиции, воспитав молодых специалистов, вдохновив их на новые благородные дела и свершения.

Поздравляю сотрудников органов внутренних дел с наступающим профессиональным праздником, желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, добра и оптимизма, мирного неба над головой, радости и благополучия! Пусть в ваших домах всегда царят радость, покой и согласие!

**Марина Савельева,
врип главы Бичурского района**

Подписка на районную газету продолжается

Оформить подписку на «Бичурский хлебороб» на первое полугодие 2025 года можно уже сейчас. Чтобы получать газету по почте, необходимо оплатить 699, 48 руб. Подписка на 3 месяца стоит 349,74 руб., на месяц — 116, 58 руб.

Если вы желаете самостоятельно забирать свою газету в редакции, то это можно сделать с любого текущего номера. Оформляем электронную подписку или коллективную с доставкой редакции.

Позвоните, и мы сами оформим подписку. Телефоны: 41-2-62, 41-9-16, 8-902-562-48-04.

Дальневосточная ярмарка

Икра Камчатки

**Дальневосточная
Выставка**

Камчатка, Сахалин	Мурманск
Свежая икра 140г	Палтус
Кета	Щука
Горбуша	Икра 220г
Чавыча	
Нерка	
Кижуч	

**8 ноября РДК
с 10 до 14 часов**

1 банка 350	2 банки 600	4 банки 1000
-------------	-------------	--------------

Первые достижения сельхозкооператива

СПоК «Развитие» действует в районе четыре года



Таких пресс-подборщиков в кооперативе три

В Бичурском районе действуют пять сельскохозяйственных потребительских кооперативов, сокращённо их называют СПоК. Сегодня мы расскажем об одном из них — это СПоК «Развитие» Алексея Смолина.

Сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий сбытовой кооператив «Развитие» образовался 28 августа 2020 года. За четыре года существования число пайщиков выросло с 7 до 18.

Участники кооператива поставляют продукцию в образовательные учреждения Бичурского района. Картофель и овощи — в Бичурские

школы № 1 и № 2, в Малокуналейскую школу, детские сады «Полянка», «Теремок», «Подснежник», «Солнышко», а также в Бичурский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей и Бичурский дом-интернат для инвалидов и престарелых. Мясо — в Бичурские школы № 1 и № 2.

У пайщиков имеется собственная техника. Начиная с 2022 года они

покупали навесное оборудование для тракторов, затем собирали пакет документов, предоставляли в Министерство сельского хозяйства и продовольствия РБ и затем получали субсидию на возмещение половины затрат, связанных с приобретением сельхозтехники в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы». При этом выполняли все условия и обязательства.

— В 2022 году мы приобрели 2 косилки, пресс-подборщик, 2 картофелекопалки, культиватор. В 2023-м — плуг и грабли, в 2024-м — 2 пресс-подборщика и грабли. Общая сумма субсидий на возмещение части затрат за три года составила 1 млн. 87 тыс. рублей, — рассказывает председатель кооператива Алексей Смолин.

Пайщики СПоКа «Развитие» выращивают картофель, капусту, морковь, свёклу, содержат КРС. В Минсельхозе Бурятии им даётся план по сбору урожая. Например, овощей в 2023 году надо было поставить 20 тонн, в 2024-м — 25 тонн. План всегда идёт на увеличение. Это одно из условий получения субсидии. С образовательными учреждениями участники сельхозобъединения (предприниматели или фермеры) через кооператив «Развитие» подписывают договоры на поставку овощей или мяса.

— Отмечу ещё, в прошлые года овощи на консервацию мы отвозили в Заиграевский район на Унзгэйтэйский консервный завод. Привозили оттуда готовую продукцию, то есть разные «щи-борщи», и поставляли в Центр помощи детям, Малокуналейские школу и садик. Но сотрудничество завершилось в 2023-м. Дело в том, что для нас это затруднительно из-за большого расстояния, а забирать готовую про-

дукцию через посредников не всегда удобно, — вспоминает председатель СПоКа «Развитие».

Среди пайщиков кооператива есть самозанятые и предприниматели. Например, супруга Алексея Сергеевича открыла собственное производство в Малом Куналее — пекарню. Ольга Сергеевна работает самостоятельно с 30 октября 2023 года. Смолины оборудовали пекарню сами, есть 2 электропечи, расстоечный шкаф, 2 тестомеса, тестораскатка, фритюрница. Хлеб и хлебобулочные изделия поставляют в магазины «Каскад», «Гранат», «У Ивана», в Малокуналейскую школу, в Центр помощи детям.

В Фонде поддержки предпринимателей Ольга Сергеевна получила финансовую помощь в виде микрозайма. В центре «Мой бизнес» ей оказали поддержку по сертификации хлебобулочных и кондитерских изделий. Кстати, и СПоК «Развитие» тоже получил содействие в проведении сертификации своей продукции.

В планах Ольги Сергеевны — открыть пекарню в Бичуре, а сельскохозяйственный кооператив плани-



Продукция пекарни

рует создать цех по переработке мяса и производить мясные полуфабрикаты, чтобы продолжить работать с образовательными учреждениями и поставлять в магазины свою продукцию.

Татьяна Утенкова

СПРАВКА

СПоК — это некоммерческая организация, добровольное объединение сельхозтоваропроизводителей, среди них могут быть сельскохозяйственные организации, КФХ, владельцы личных подсобных хозяйств. Сельхозкооперативы бывают перерабатывающими, снабженческими, сбытовыми, обслуживающими, садоводческими, огородническими, животноводческими, то есть в зависимости от услуг, которые они оказывают своим членам. Действуют на основе своего устава.

Сельскохозяйственные кооперативы могут пользоваться мерами государственной поддержки в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы».

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

первого организационного заседания конкурсной комиссии по проведению конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Бичурского муниципального района Республики Бурятия

с. Бичура 31 октября 2024 года

Присутствовали:

Козырев Иван Валерьевич — министр спорта и молодежной политики Республики Бурятия;

Мерина Анастасия Александровна — первый заместитель министра социальной защиты населения Республики Бурятия — председатель Комитета Информационно-аналитического и финансового обеспечения;

Цыренжапов Булат Цыденович — первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия — председатель Комитета по производству и переработке сельскохозяйственной продукции;

Буянтуев Батор Бимба-Дашиевич — заместитель министра образования и науки Республики Бурятия — председатель Комитета общего и дополнительного образования;

Зундуев Бэлигто Михайлович — заместитель председателя Комитета территориального развития Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия — начальник отдела по реформированию местного самоуправления и организации муниципальной службы;

Чекин Николай Тимофеевич — председатель Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия;

Шоймполова Юлия Юмжаповна — заместитель председателя Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия;

Мамонтов Дмитрий Николаевич — депутат Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия;

Тюрюханов Василий Васильевич — депутат Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия;

Иванова Светлана Николаевна — депутат Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия.

В режиме видеоконференц-связи принимают участие в заседании: Козырев И.В., Мерина А.А., Цыренжапов Б.Ц., Буянтуев Б.Б.-Д., Зундуев Б.М.

При проведении заседания используются технические средства аудио и видеозаписи.

Повестка:

1. Избрание председателя конкурсной комиссии

2. Избрание секретаря конкурсной комиссии

3. Избрание заместителя председателя конкурсной комиссии

По первому вопросу повестки дня слушали:

Чекина Н.Т., который предложил председателем конкурсной комиссии избрать Козырева Ивана Валерьевича — министра спорта и молодежной политики Республики Бурятия.

Выступили:

Зундуев Б.М., который предложил поддержать кандидатуру Козырева Ивана Валерье-

вича в качестве председателя конкурсной комиссии.

Голосовали:

«За» — 10

«Против» — 0

«Воздержались» — 0

Решили:

Избрать председателем конкурсной комиссии по проведению конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Бичурского муниципального района Республики Бурятия Козырева Ивана Валерьевича — министра спорта и молодежной политики Республики Бурятия.

По второму вопросу повестки дня слушали:

Председателя конкурсной комиссии Козырева И.В., который предложил секретарем конкурсной комиссии избрать Чекина Николая Тимофеевича — председателя Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия.

Других предложений не поступило.

Голосовали:

«За» — 10

«Против» — 0

«Воздержались» — 0

Решили:

Избрать секретарем конкурсной комиссии по проведению конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Бичурского муници-

пального района Республики Бурятия Чекина Николая Тимофеевича — председателя Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия.

По третьему вопросу повестки дня слушали:

Председателя конкурсной комиссии Козырева И.В., который предложил заместителем председателя конкурсной комиссии избрать Шоймполову Юлию Юмжаповну — заместителя председателя Совета депутатов Бичурского муниципального района Республики Бурятия.

Выступили:

Тюрюханов В.В., который предложил поддержать кандидатуру Шоймполовой Юлии Юмжаповны в качестве заместителя председателя конкурсной комиссии.

Голосовали:

«За» — 10

«Против» — 0

«Воздержались» — 0

Решили:

Избрать заместителем председателя конкурсной комиссии по проведению конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Бичурского муниципального района Республики Бурятия Шоймполову Юлию Юмжаповну.

Приложение: повестка, USB-флеш-накопитель (аудио и видеозапись).

И.В. Козырев,
председатель конкурсной комиссии.
Н.Т. Чекин,
секретарь конкурсной комиссии

Владимир Павлов вручил ключи от школьных автобусов

2 ноября на Площади Советов Улан-Удэ состоялась торжественная церемония передачи ключей от новых автобусов. Председатель Народного Хурала Республики Бурятия Владимир Павлов вместе с Главой Республики Бурятия Алексеем Цыденовым приняли участие в мероприятии и вручили ключи от школьных автобусов общеобразовательным учреждениям республики.

«Сегодня мы с вами делаем очередной, очень важный шаг к обновлению парка школьных автобусов в сфере образования.

Сегодня вручаем 40 новых автобусов, чтобы нашим детям было удобно, тепло. Всего за семь лет у нас уже доставлены 406 школьных автобусов в наши школы, из них более 340 — это за счёт федеральных денег. Только 66 — это финансирование республиканского и муниципального бюджетов», — сказал Владимир Павлов.

Школьные автобусы получили 18 муниципальных образований республики: Баргузинский, Бичурский, Еравнинский, Заиграевский, Закаменский, Иволгинский, Кабанский, Кижингинский, Курумканский, Мухорши-

бирский, Муйский, Кяхтинский, Окинский, Селенгинский, Прибайкальский, Тарбагатайский, Хоринский районы, г. Северобайкальский, и 4 образовательных учреждения, подведомственных Министерству образования и науки Республики Бурятия: Санаторная школа-интернат № 28, Республиканский национальный лицей-интернат № 1, Селенгинская СКОШИ, Эгитуйская СКОШИ.

Руководитель республиканского парламента подчеркнул, что поступившие в Бурятию школьные автобусы сделают дорогу до школы для учащихся даже из самых отдаленных сел и деревень максимально комфортной и безопасной. С этой целью каждый автобус оснащен необходимым оборудованием: тахографами, ограничителями скорости, проблесковыми маячками, кнопками вызова водителя, навигационными приборами.

«Безопасный и комфортный подвоз детей к школам является одной из важнейших задач Народного Хурала Республики Бурятия, Правительства Республики Бурятия, органов местного самоуправления», — отметил Председатель Народного Хурала Республики Бурятия Владимир Павлов.



Для увеличения местной сельхозпродукции требуется должное финансирование отрасли АПК



В Народном Хурале вновь обсуждались вопросы аграрного сектора экономики. На круглом столе рассмотрели ход реализации Закона Республики Бурятия «О государственной поддержке сельского хозяйства в Республике Бурятия» в части поддержки мероприятий по запуску, переработке, сбыту, хранению сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

Инициатором проведения круглого стола выступил Комитет по земельным вопросам, аграрной политике и потребительскому рынку во главе с его председателем Семёном Матхеевым.

В работе круглого стола приняли участие многие депутаты Народного Хурала, сельхозтоваропроизводители, представители Минпромторга, Минсельхоза, руководители перерабатывающих предприятий и главы районов.

Открывая совещание, парламентарий отметил остроту вопроса, нерешенность многих бытовых проблем производителей сельхозпродукции. Накануне проведения круглого стола депутаты Народного Хурала посетили с рабочим визитом аграриев Селенгинского района, где ознакомились с ситуацией на местах, рассказал Семен Матхеев.

Говорилось, что основная задача АПК республики — наращивание собственного производства и переработки безопасной и качественной продукции в целях обеспечения населения собственной сельскохозяйственной продукцией. Немаловажна и другая задача — независимость региона от привозной продукции.

С основным докладом на круглом столе выступил и.о. министра сельского хозяйства республики Булат Цыренжапов. По его словам, на поддержку производства продукции АПК в 2023 году направлено 1044,9 млн. рублей из двух уровней бюджета (рост на 118,2 млн. руб по сравнению с 2022 годом).

— Государственная поддержка отрасли является эффективной, сегодня на 1 рубль господдержки производится 10,4 руб. валовой продукции, — подчеркнул выступающий. — Необходимо отметить ключевую роль малых форм хозяйствования в развитии сельского хозяйства. На территории Республики Бурятия зарегистрированы 144 сельскохозяйственных организаций, большинство которых относятся к малым предприятиям со среднесписочной численностью работников до 100 человек. Также функционируют 1 603 фермерских хозяйства и 146,4 тыс. личных подсобных хозяйств. Гранты на развитие малых форм хозяйствования являются одной из самых востребованных мер государственной поддержки в агропромышленном комплексе республики.

Докладчик перечислил количество и объем выполненных работ за счет бюджетных грантов, перечислил разные виды государственной поддержки, адресованных фермерам, СПОкам, перерабатывающим предприятиям. Однако по мнению участников круглого стола в этой отрасли проблемы сохраняются, а некоторые требуют безотлагательного решения.

Так, депутат Народного Хурала Вадим Бредний отметил недостаток внимания молочной отрасли. По его словам, для получения «большого молока» требуются серьезные инвестиции. Об этом же говорил и генеральный директор ООО «Бичурский маслозавод» Александр Савельев. Нехватка сырья — основная проблема переработчиков молока, отметил гендиректор ООО «Агрохолдинг «Молоко Бурятии» Доржи Абзаев.

Сырьевая проблема — нехватка местного мяса, есть и у такого большого предприятия как «Бурятмясопром». По словам руководителя предприятия Бэллгмы Цыреновой, именно «пастбищный выгул КРС дает знаменитое качество волоконистой тушенки». У предприятия потребность в мясном сырье составляет 7200 тонн. Несмотря на созданные убойные пункты, местные производители неохотно сдают КРС на комбинат. Выходом из ситуации могло бы стать субсидирование закупа не только молока, но и мяса у населения и фермеров.

Участники совещания отмечали необходимость внедрения современных технологий в сельское хозяйство, что позволит повысить эффективность производства и улучшить качество продукции. Также поднимался вопрос о доступности кредитования для аграриев, что является ключевым фактором для развития сельского сектора.

В завершение мероприятия участники круглого стола приняли рекомендации, в котором обозначили задачи для всех заинтересованных сторон. Это увеличение бюджетных расходов на аграрный сектор экономики, совершенствование законодательства в сфере агропромышленного комплекса, информирование и диалог между фермерами, СПОками, кооперативами для получения необходимой господдержки и создания рынков сбыта.

Депутаты Народного Хурала Бурятии посетили ГОК «Озерный»

Председатель Народного Хурала Владимир Павлов совместно с депутатами Комитета по экономической политике, природопользованию и экологии побывали с рабочей поездкой по Еравнинскому и Баунтовскому районам Бурятии.

В Еравне парламентарии побывали на Озерном горно-обогатительном комбинате (ГОК), где их ознакомили с текущим состоянием и перспективами развития добывающего предприятия. Депутаты осмотрели карьер и обогатительную фабрику, запуск которой состоялся в сентябре во время Восточного экономического форума при участии Президента России Владимира Путина.

Сегодня на Озерном ГОКе введены в эксплуатацию все ключевые объекты инфраструктуры, ведутся буровые работы, наращивается численность персонала, сообщил управляющий директор Сергей Солодянкин.

— На текущий момент на предприятии вахтовым методом трудятся уже более 800 человек, причём более 30% штата — это жители Бурятии. При выходе на полную мощность будет создано 1200 рабочих мест, — отметил Сергей Солодянкин.

После осмотра объектов состоялось совещание, где обсуждались вопросы производства и дальнейшего развития комбината. В ходе встречи было отмечено системное взаимодействие компании «Озерное» с регионом. Так, предприятие оказывает постоянную поддержку в развитии социальной инфраструктуры Еравнинского, Кижингинского районов республики. По соглашению о взаимодействии и социально-экономическом сотрудничестве с правительством Бурятии ГОК участвует в финансировании мероприятий по федеральной программе «Комплексное развитие сельских территорий». Это строительство, реконструкция и капремонт объектов социальной и коммунальной инфраструктуры. Общая стоимость вложений в проекты только в 2024 году составила свыше 100 млн. рублей.

— Для нас важно не только достижение производственных показателей, но и ответственность перед населением республики. Так, за последние два года при поддержке компании построены и отремонтированы более 20 социальных объектов в Джидинском, Баргузинском, Курумканском и Заиграевском районах, — сообщила советник генерального директора, депутат Народного Хурала Республики Бурятия Татьяна Баженова.

Председатель Народного Хурала Владимир Павлов отметил большое значение предприятия не только для экономики республики, но и для страны.

— Мы посмотрели как работает ГОК, увидели эффект инвестиций, которые продолжают. Здесь внедрена современная технология разработки месторождения, установлено современное оборудование для получения готового концентрата свинца и цинка. На ГОКе работает большое количество рабочих. Мы увидели, что для всего персонала созданы очень хорошие условия для труда, проживания и отдыха. Это бюджетообразующее предприятие нашей республики, у которого впереди большие перспективы, — отметил Владимир Павлов.

Недавно запущенное новое предприятие увеличивает добычу полезных ископаемых и наращивает производство рудного концентрата. Законодатели Бурятии одни из первых ознакомились с производственным процессом. Председатель Комитета Народного Хурала по экономической политике, природопользованию и экологии Иннокентий Вахрамеев, говоря об экономических перспективах ГОК «Озерный», отметил важность вложений недропользователя в инфраструктуру региона, соблюдение им норм экологической безопасности.

Из Еравны парламентарии направились в Баунтовский район на урановый рудник АО «Хиагда».

У «Подснежника» день рождения

11 ноября детскому саду исполняется 45 лет

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

В 70-е годы 20 века в селе Бичура детей дошкольного возраста было так много, что имеющиеся детские сады не могли принять всех желающих. Министерство просвещения Бурятской АССР решило построить здесь современный детский сад на 280 мест. Строительство велось с 1976 по 1979 годы. Привлекали родителей, общественность. По воспоминаниям А.И. Никулина, Бичурский отдел народного образования выходил в субботу и воскресенье на стройку и самому ему «приходилось поработать ломом». Всем хотелось как можно быстрее построить детский сад. За год до приёма детей в учреждение назначили заведующую Галину Николаевну и завхоза Бориса Базаровича Тубановых.

Первая заведующая вспоминала: «Мы собрали большой совет и долго обсуждали, как назвать детский сад. Вариантов было очень много. Сначала хотели назвать «Медвежонок», но такой сад уже открылся в Улан-Удэ. Остановились на «Подснежнике», потому что это наш маленький сибирский цветок-первый, крепкий, ничего не боится. Похож на наших ребят».

Супруги Тубановы следили за ходом работ по внутренней отделке помещения, оснащению участков и комплектованию необходимым для работы с детьми инвентарём и оборудованием. Не считаясь с личным временем, возили всё, что необходимо для работы с детьми в дошкольном учреждении: оборудование для прачечной, кухни, мягкий и твёрдый инвентарь, мебель, посуду и прочее.

Впервые в детском саду Бичуры появились — уличный мини-стадион, бассейн на свежем воздухе, музыкальный зал, современные по тем временам кухня и прачечная, медицинский кабинет, просторные групповые комнаты и отдельные спальни. Построили беседки, домики, песочницы, заасфальтировали дорожки и даже установили скульптуру сказочного героя. Сохранили не только тополя, посаженные жителями Бичуры в 1938 году, но и красиво озеленили участки разнообразными деревьями и кустарниками.

Галина Николаевна умело подобрала штат воспитателей и их помощников.

11 ноября 1979 г. ясли-сад открылся, дошколят встречали педагоги Фалилеева Вера Павловна, Гнеушева Наталья Аверьяновна, Григорьева Екатерина Потаповна, Норбоева Данара Норбоевна, Ткачева Галина Андреевна, Сногисова Светлана Андреевна, Шишмарева Анна Петровна, Голомазова Александра Анатольевна.

В первый день в сад пришли всего 6 человек, но уже в 1980 году состоялся первый выпуск детей в школу.

Впереди у «Подснежника» были интересные перспективы и большие задачи.

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

В сентябре 1982 года супругов Тубановых перевели работать в Малокуналейский детский дом, а в «Подснежник» назначили новую заведующую Слеспнёву Нину Евстафиевну, которой пришлось пройти нелегкий путь превращения детского сада в волшебную страну детства. Прежде всего пришлось заняться укреплением материально-технической базы. Первым делом из здания детского сада убрали в отдельное помещение прачечную. Построили гараж для автомобиля и складские помещения. Была покрыта шифером крыша. Для работников открыли комнату отдыха с телевизором и мягкой мебелью.

Сад посещали 360 детей, с 7–30 до 19–30 работало 14 групп, только в педагогическом коллективе было 35 человек. Методически грамотные занятия с детьми, увлекательные прогулки и экскурсии,



Коллектив детского сада «Подснежник». Фото из архива

замечательные праздники и спортивные соревнования стали отличительной чертой сада.

«Подснежник» становится опорным детским садом в районе по физическому развитию и укреплению здоровья детей. Одну из групп переоборудовали в спортивный физкультурный зал, приобрели спортивный инвентарь. Назначили инструктора по физическому воспитанию, который до сих пор единственный в районе. На базе учреждения в данном направлении проводили методические объединения, семинары, курсы повышения квалификации педагогов.

Уже тогда началось время экспериментов и внедрения инноваций. Начинает работать санаторная (оздоровительная) группа для детей с ослабленным здоровьем. Открывается детский физиокабинет со специальным оборудованием. Дети проходили УВЧ-лечение, пили кислородный коктейль и фиточай. В группах отладили систему закаливания. За здоровьем малышей следили медсестры Павлова Марина Геннадиевна, Разуваева Евдокия Николаевна и физиоимедсестра ЦРБ Иванова Татьяна Викторовна.

Открыли нулевой класс, так называемую предшколу. Шестилетки ходили в детский сад и одновременно с ними проводили уроки учителя Бичурской школы № 1. Наши выпускники выходили из стен сада умеющими читать, писать и решать задачи.

Ещё одно нововведение — открытие логопедической группы, в которой под руководством специалиста-логопеда занимались дети с нарушениями речи.

Большое внимание уделялось трудовому воспитанию дошкольников. Вместе со взрослыми они выращивали овощи на своем огороде, которые разнообразили детское меню. Систематичными проводились субботники по уборке территории, генеральные уборки в группах, где дети сами мыли игрушки и стирали кукольную одежду.

Рядом с детским садом был построен трехквартирный дом. Две квартиры отдали семьям молодых педагогов, а третью квартиру превратили в общежитие для молодых специалистов.

Вскоре детский сад «Подснежник» стал одним из лучших в районе. Он не только шел в ногу со временем, но и закладывал в дошкольное образование района первые семена для дальнейшего роста, для новшества.

В 1992 году после ухода Слеспнёвой Нины Евстафиевны на заслуженный отдых заведующей детским садом становится Унагаева Валентина Петровна.

ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА

При Валентине Петровне приходил один из самых трудных периодов жизни «Подснежника». После новогодних праздников в январе 1993 года по вине котельной детский сад и прилегающее к нему общежитие были заморожены. Часть коллектива отправили в административный отпуск, а часть перешла временно работать в детские сады «Рябинка», «Полянка», «Улыбка». На плечи новой заведующей лёг капитальный ремонт отопительной системы. 3 ноября 1993 года детский сад открыли.

И в это время огромная страна, в которой мы жили и работали, перестала существовать. В один момент рухнуло все. Работникам стали задерживать заработную плату по полгoda и более. По таланам, которые распределял профсоюз, выдавали товары первой необходимости. Прекратилось финансирование учреждения на приобретение оборудования, игрушек, учебно-методических материалов, возникли проблемы с родительской платой. Резко ухудшившаяся демографическая ситуация спровоцировала снижение количества детей в садике до минимума. Начались вынужденные сокращения работников.

В большом здании детского сада появились пустующие помещения. И началась битва между В.П. Унагаевой и претендентами, желающими захватить большое здание в центре Бичуры. Здесь хотели разместить прокуратуру, больницу, начальную школу, реабилитационный центр «Улыбка» и многое другое. Только умение видеть перспективу, желание работать и большая любовь к детям помогли коллективу отстаивать здание.

Для заведующей главное было сохранить контингент детей. Поэтому была открыта новая группа, уникальная по своей значимости. В ней находились на круглосуточном пребывании дети со всего Бичурского района с положительной реакцией Манту. Ещё её называли виражная группа. Кроме лечения, детям предоставлялось необходимое по тем временам усиленное и витаминизированное питание.

Также была открыта и социальная группа, дети в которой посещали детский сад бесплатно. Продолжала функционировать и логопедическая группа. Пустующие же группы были превращены в детское кафе, театр, музей природы, семейскую избу и подворье.

Во главе со старшим воспитателем Ольгой Федоровной Баженовой в дошкольном учреждении началась творческая экспериментальная работа. Детский сад перешел на предметную форму обучения. Усилиями педагогов занятия

с детьми стали проходить в кабинетах математики, обучения грамоте, экологии, исследовательской лаборатории, изобразительной и хореографической студиях, физкультурном зале. Чуть позже появился плавательный бассейн, сенсорная и игровая комнаты, детский кино-театр, кабинет психолога. Уже тогда мы использовали коридорную педагогику. Ведь в коридорах у нас были и планетарий, и выставочные залы, и зимние сады.

После прохождения аккредитации и аттестации детский сад заслуженно получает статус Центра развития ребенка.

Педагогический коллектив и воспитатели становятся победителями районных, региональных, всероссийских и международных конкурсов.

Накопив достаточно большой опыт в работе с детьми, «Подснежник» становится в 2010 году муниципальной стажировочной площадкой «Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста», а в 2012 году — республиканской стажировочной площадкой «Служба педагогической поддержки». На стажировку в «Подснежник» приезжали стажеры из Улан-Удэ, Кяхты и разных районов Бурятии. А наши педагоги-тьюторы проводили стажировки в Улан-Удэ, Иркутске, Братске и Улан-Баторе (Монголия). Бренд «Подснежник. Бичура» стал известным по всей Республике Бурятия и говорил о высоком качестве работы в дошкольном образовании региона.

Появились наши первые печатные издания — «Развитие творческих способностей детей в условиях дошкольного образовательного учреждения», «Социальное партнерство ДООУ» и сборник учебно-методических материалов «Только общение, только вместе».

В детском саду реализовывались такие значимые проекты, как «Зарница», «Веселые старты», «Фестиваль семейного творчества «Весенние голоса», детская научно-практическая конференция «Первые шаги», «Малые Олимпийские игры», «День рождения детского сада», «Осенняя ярмарка» и др.

Детский сад работал в тесной связи со школами, ДДТ, ДШИ, ДЮСШ, РДК, детской районной библиотекой.

В 2010 году детский сад получил звание «Лучшая образовательная организация в Республике Бурятия».

ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В 2014 году Унагаева Валентина Петровна ушла на заслуженный отдых и детский сад возглавила Андроновна Нина Ивановна. Под руководством новой заведующей продолжилась работа в инновационном режиме.

Став Победителем I межрегионального фестиваля педагогических идей и новинок в области дошкольного образования «Дошкольное образование XXI века: педагогические инициативы, диалог и сотрудничество» (БРИОП 2016) и I Фестиваля лучших образовательных практик по приобщению детей к истории и культуре семейных Забайкалья (2017), педагогический коллектив «Подснежника» создает учебно-методический комплект «Цветок в янтаре». Это — программа «Родники» по приобщению детей дошкольного возраста к истории и культуре семейных Забайкалья и пособия «История старообрядчества в стихах, рассказах и картинах», «Реализация воспитательного потенциала педагогики семейных в работе с семьей», энциклопедия для детей дошкольного возраста «Культура семейных Забайкалья», сборник конспектов.

Победив в Республиканском конкурсе среди дошкольных учреждений на присвоение статуса базовой опорной площадки по организации образовательной деятельности на основе приобщения к культурно-историческим традициям семейных старообрядцев Забайкалья в 2018 году, детсад «Подснежник» становится стажировочной площадкой Министерства образования РБ по дополнительной профессиональной программе «Внедрение этнокультурного компонента по истории и культуре семейных в ООП ДООУ» и проводит стажировочные площадки для педагогов дошкольных учреждений Бичурского района и РБ. Наши тьюторы участвуют в Летней школе им. протопопа Аввакума для детей и родителей, организованной БГУ и РОО «Общество культуры семейных РБ».

В 2019 году вместе с комитетом дошкольного образования Администрации г. Улан-Удэ и детским садом «Рябинушка» стали организаторами городского фестиваля-конкурса народных игр «ЛетоИгры4 Д — Зернышки».

В 2020–22 годах реализовали большой муниципальный проект «Диалог поколений», провели фестиваль народных семейных игр «Поиграй-ка», квест-игру на знание истории и культуры семейных «Угадай-ка», праздник «Семейские святки» с участием детей, родителей, педагогов детских садов и школ Бичурского района.

Педагоги стажировочной площадки принимают активное участие в региональных проектах по развитию сельского и образовательного туризма «Прогулка по самой длинной сельской улице» (2019 г.), «Экскурсия для детей и родителей в усадьбу Петрова в селе Верхний Жирим», «Презентация семейного подворья» в детском саду «Колокольчик» г. Улан-Удэ.

В 2024 году в «Подснежнике» создан новый этнографический музей «Семейная изба второй половины двадцатого века» и детский клуб по интересам, в котором дошкольники занимаются игровой, изобразительной, театральной, коммуникативной и познавательной исследовательской деятельностью по этнокультуре семейных. Проведен республиканский семинар для педагогов по теме «Развитие познавательной активности детей дошкольного возраста при приобщении к этнокультуре семейных Забайкалья». В музее постоянно проводятся экскурсии для образовательных организаций и учреждений Бичуры. Коллекции экспонатов пополняются как семьями воспитанников, работниками детсада, так и жителями села Бичура.

Педагоги-наставники стажировочной площадки являлись экспертами районного конкурса среди образовательных учреждений «Хранители традиций старообрядцев», спикерами Межрегиональной научно-практической конференции «Векторы развития современного дошкольного образования. Территория инноваций», проводимой Международной педагогической академией дошкольного образования (МПАДО), руководимой Н. Веракса.

Коллектив работников и воспитанников детского сада участвовал в смотре-конкурсе художественной самодеятельности, посвященном 100-летию РБ и 300-летию со дня образования села Бичура с программой «Мы любим тебя, Бичура!» и праздновании юбилея родного села.

Педагогический коллектив «Подснежника» продолжает публиковать статьи о своей работе в федеральных СМИ, таких как журналы «Мир дошкольника», «Дошкольный мир», «Созвучие», «Учительская газета», в региональных периодических изданиях «Буряда унэн», «Байкал-Daily», «Весник БРИОП», в районной газете «Бичурский хлебороб», в учебно-методических сборниках «Образовательные программы педагогов по истории и культуре семейских РБ», «Материалы республиканской научно-практической конференции «Первые Болоневские чтения», «Наставничество. Модели и успешные практики», «Этнокультурное воспитание детей дошкольного возраста на основе традиций семейских Забайкалья», «Инклюзивное образование — образование для всех», «Материалы конференции «Современное начальное и дошкольное образование: актуальное развитие, взгляд в будущее и др.

Сегодня детский сад «Подснежник» — участник федерального сетевого проекта «Игропутешествия по России» и регионального сетевого проекта «PRO Бурятия — дружба в письмах».

ДОСТИЖЕНИЯ

За творческую работу коллектив детского сада награжден премией имени профессора Г.Ц. Молонова за значительные успехи, большой вклад в развитие районной системы дошкольного образования и отмечен на районной доске Почета. Имеет диплом лауреата Всероссийского конкурса «500 лучших образовательных организаций страны-2020» в номинации «Лидер в образовании — за обучение и воспитание» от Невской образовательной ассамблеи. Диплом лауреата первой степени XVI краевого фестиваля детского фольклорного творчества «Солнцеворот-24» (Алтайский край). Является победителем VIII Межрегионального фестиваля «Дошкольное образование XXI века — педагогические инициативы, диалог, сотрудничество» (2023 г.). Победителем X федерального научно-общественного конкурса «8 жемчужин дошкольного образования — 2023 г.».

НАША ГОРДОСТЬ

Воспитанники детского сада — постоянные участники и победители таких районных мероприятий, как фестиваль детского творчества «Бичурские звездочки» (РЮО), фестиваль современного танца «SuperDanse» (ДДТ), детский районный конкурс исполнителей русской народной песни «Ивановна» (ДДТ), конкурс патриотической песни «Голоса России» (РДК), республиканского конкурса детского творчества по сохранению семейской культуры «Корольки», межрегиональный фестиваль старообрядческой культуры «Путь Аввакума» и др.

Наши выпускники — активные участники секций ДЮСШ (футбол, спортивная аэробика, легкая атлетика), фольклорных, театральных и танцевальных коллективов ДДТ, вокальных кружков РДК, учащиеся ДШИ. Мы очень рады, что способности наших воспитанников продолжают развиваться и за стенами сада. Значит, мы трудились не зря.

Как всегда, в трудные для страны времена «Подснежник» не стоит в стороне. Во время пандемии это был единственный сад в районе, который функционировал для детей работающих родителей. Коллектив учреждения постоянно делает сборы для наших бойцов на СВО.

БОЛЬШОЙ РЕМОНТ

Детскому саду исполнилось 40 лет и остро стал вопрос о капитальном ремонте здания. Он начался благодаря неимоверным усилиям заведующей. Сначала были спилены огромные старые деревья на территории учреждения, затем в течение двух лет поменяли старые окна на евроокна. С июля по декабрь 2022 года детский сад был закрыт. За это время проведена большая работа — отремонтировали крышу, новую отопительную и электросистему, утеплили здание профлистом, поменяли всю сантехнику, двери и полы в коридорах. Теперь на очереди стоит внутренняя отделка здания. Хочется сказать огромное спасибо коллективу сада, который убирал, мыл, красил и готовил учреждение к приему детей. В январе 2023 года обновленный детский сад вновь распахнул свои двери для дошкольников Бичуры.

ВПЕРЕДИ НОВЫЕ ЗАДАЧИ

К своему 45-летию наш детский сад подошел с внушительным багажом заслуг и достижений. Многолетний опыт работы, преданность своему делу, активная жизненная позиция снискали коллективу «Подснежника» заслуженный авторитет и уважение.

Каждый день мы продолжаем открывать чистую страницу в книге жизни. Мы верим, что впереди у нас новые высоты и творческие успехи.

В этот юбилейный год хочется поздравить весь коллектив, наших ветеранов и пожелать крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, дальнейших успехов во всех начинаниях, мира, благополучия и процветания!

**Татьяна Петрова,
музыкальный руководитель
детсада «Подснежник»**

Сотрудники полиции — всегда на посту!

10 ноября профессиональный праздник отмечают те, кто взял на себя важную и сложную задачу — защищать общество от преступности и обеспечивать безопасность граждан. В преддверии этой даты начальник отдела МВД России по Бичурскому району подполковник полиции Павел Богидав поделился своими мыслями о работе полиции и о том, как они справляются с задачами по защите законных интересов жителей района.

— Павел Викторович! Расскажите немного о себе, службе в МВД.

— Моя служба в системе МВД началась с июня 2002 года. Начал с дознавателя группы дознания ОВД Бичурского района. В разное время служил в подразделении участковых уполномоченных полиции, 4 года руководил штабным подразделением, и, начиная с 2011 года, то есть 13 лет, замещал должность заместителя начальника отдела. С октября текущего года официально назначен на должность начальника ОМВД России по Бичурскому району. За годы службы накопил большой опыт и знания, которые помогают мне в решении задач, связанных с обеспечением правопорядка.

— Как ваша семья относится к тому, что вы постоянно заняты службой?

— Это, безусловно, непростая ситуация. Хотелось бы уделять больше времени семье, но они понимают и поддерживают меня. Я очень благодарен им за это. Мой тыл надежный, знаю, что дома меня ждут и поддержат в любых начинаниях.

— Павел Викторович, если в целом, то какова оперативная обстановка у нас в районе?

— За десять месяцев текущего года на территории обслуживания зарегистрировано 244 преступления (+15,1%). По показателю раскрываемости преступлений наблюдается незначительное снижение (с 71,6% до 68,1%). Структура регистрируемых преступлений остаётся прежней, это кражи, незаконные рубки, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, а также преступления против личности, как правило их основная часть совершается в быту. Также наряду с развитием средств мобильной связи и информационно-телекоммуникационных технологий, наблюдается рост преступлений в указанной сфере.

— Какие моменты, связанные с оперативной обстановкой, вызывают особое беспокойство?

— Как уже сказал, основную тревогу вызывает рост преступлений в сфере ИТТ. К сожалению, есть определенная категория граждан, которая, несмотря на проводимую разъяснительную работу, подвержена излишней доверчивости, что собственно и приводит к негативным последствиям. Кроме того, в настоящее время сравнительно «новым видом» совершаемых преступлений является несанкционированный доступ к компьютерной информации, если говорить по-простому, то это «взлом» личных кабинетов на Едином портале государственных услуг.

Отмечу, что мы активно взаимодействуем с населением, проводим различные мероприятия, направленные на повышение правосознания граждан. Стараемся наладить сотрудничество с местными организациями и учреждениями, чтобы вместе проводить более эффективную профилактическую работу.

В целом, за истекший период 2024 года мы провели 324 встречи, в ходе которых разъяснили меры профилактики 7249 гражданам, среди населения распространено 14097 памяток профилактического характера.

Вместе с тем, проведение таких мероприятий не в полном объеме повлияли на ситуацию. В текущем году на территории района зарегистрировано 44 преступления в сфере ИТТ (+76,0%). Ущерб от таких преступлений составил 2 146 800 рублей.

Поэтому, пользуясь случаем, в очередной раз прошу жителей и гостей нашего района быть более бдительными, не сообщать незнакомым лицам никакие коды или свои личные данные. Надеемся, что, благодаря профилактической работе, граждане будут подготовлены и будут знать, как себя вести и что говорить в подобных случаях, и тем выше вероятность, что они не позволят себя обмануть. Важно бороться не с последствиями уже совершенных преступлений, а пресекать и предотвращать их на стадии совершения.

— Проводится большая работа по профилактике и предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних. Какие есть результаты?

— На профилактическом учёте отделения по делам несовершеннолетних состоит 14 детей и 27 семей. С начала года несовершеннолетними совершено 3 преступления. Все из неблагопо-



лучных семей, в основном это кражи. Я считаю, что профилактика преступности должна начинаться с раннего возраста, и поэтому мы активно сотрудничаем с образовательными учреждениями, проводя лекции и беседы.

— Участковые уполномоченные полиции — одна из категорий органов внутренних дел, которые работают непосредственно с населением. Несколько слов про эту службу.

— Всего в отделе МВД России по Бичурскому району несут службу 13 участковых уполномоченных полиции. Многих можно назвать профессионалами своего дела. Так, по итогам Всероссийского конкурса «Народный участковый» на уровне Республики Бурятия 2 место занял наш участковый уполномоченный полиции капитан полиции Аюр Нимаев.

— Какова кадровая ситуация в отделе МВД России по Бичурскому району?

— Вакансии у нас всегда есть, так как рабочая текучесть кадров существует. Но важно отметить, что благодаря ответственному и слаженному коллективу кадрового подразделения под руководством майора полиции Шараповой Натальи Викторовны, у нас всё контролируется и находится на высоком уровне.

Хотелось бы отметить отличившихся сотрудников. В мае текущего года на базе Санкт-Петербургского университета МВД России прошёл Всероссийский конкурс МВД России «Лучший по профессии — 2024» среди сотрудников подразделений по исполнению административного законодательства. Среди 92 участников конкурса, в отдельной категории «Тактическая медицина» Тимофеева Татьяна заняла 3 место.

В настоящее время мы приглашаем на службу граждан в возрасте до 50 лет, годных по состоянию здоровья на такие должности, как помощники оперативного дежурного дежурной части, полицейский (водитель) дежурной части, следователи следственного отделения, оперуполномоченный отделения уголовного розыска.

В октябре на должность заместителя начальника отдела МВД России — начальника полиции назначен майор полиции Брындин Виктор Александрович, прибывший к нам из г. Улан-Удэ. Также на должность заместителя начальника отдела МВД России назначен подполковник внутренней службы Шодоев Буянто Бимбажапович.

— Павел Викторович, какие поздравления адресуете коллегам?

— От всего сердца поздравляю с наступающим профессиональным праздником — Днём сотрудника органов внутренних дел коллектив Отдела МВД России по Бичурскому району и ветеранов службы. Коллеги! Желаю не терять оптимизма, уверенности в себе, сил душевных и физических. Счастья вам, отменного здоровья, благополучия, мирного неба над головой, везения и жизненной энергии!

**Беседовала Кристина Ткачёва,
ответственный за взаимодействие со СМИ ОМВД России
по Бичурскому району**

Успейте оформить земельную долю до 01.01.2025 года

Речь идет о невостребованной земельной доле. Напомним, что под невостребованной земельной долей понимается:

— земельная доля, которую собственник не передал в аренду или не распорядился ею иным образом в течение трех и более лет подряд;

— земельная доля, сведения о собственнике которой не содержится в принятых до дня вступления в силу Федерального закона от 13 июля 2015 года № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» решениях органов местного самоуправления о приватизации сельскохозяйственных угодий.

При этом права на указанную земельную долю не зарегистрированы в Едином государственном реестре недвижимости (далее — ЕГРН).

Федеральным законом от 29.12.2022 № 639 внесены изменения в **Федеральный закон от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения»** в части вовлечения невостребованных земельных долей в оборот.

Так, с 01.01.2025 года лицо, чья земельная доля признана невостребованной, утрачивает право собственности на такую земельную долю, а поселение на территории которых расположен земельный участок, земельная доля которого признана невостребованной, либо муниципальный район в случае, если земельный участок, земельная доля которого признана невостребованной, расположен на межселенной территории, приобретает

на указанную земельную долю право муниципальной собственности, за исключением невостребованной земельной доли, в отношении которой подано исковое заявление о признании права муниципальной собственности.

Таким образом, собственник земельной доли, который не передал эту земельную долю в аренду или не распорядился ею иным образом в течение трех и более лет подряд и при этом права на земельную долю не зарегистрированы в ЕГРН, с 01.01.2025 года потеряет свое право на такую земельную долю.

В случае, если земельная доля вам нужна, необходимо обратиться к кадастровому инженеру для подготовки проекта межевания и проведения кадастровых работ по выделу земельного участка в счет вашей земельной доли с последующей государственной регистрацией права собственности на образованный земельный участок.

Если вы не планируете использовать его по назначению, можно отказаться от него, обратившись в Росреестр через МФЦ.

Кроме того отмечаем, что в соответствии с Федеральным законом от 12 июля 2024 г. № 176-ФЗ с 01.01.2025 года повышается размер госпошлин за регистрацию прав и кадастровый учёт. Так, за осуществляемые одновременно государственный кадастровый учёт и государственную регистрацию прав на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения госпошлина составит 1000 рублей.

Миниумщество РБ

В память об учителе



1 ноября в улусе Средний Харлун открыли мемориальную доску в память о земляке, педагоге Гомбоеве Николае Нимаевиче.

Торжественный митинг открыл глава сельского поселения «Средне-харлунское» Белигто Дамбиевич Жигжитов.

Ведущая мероприятия Вера Борисовна Жигжитова подробно рассказала о жизни и деятельности Н. Н. Гомбоева.

На митинге выступила исполняющая полномочия главы Бичурского района Марина Петровна Савельева. Она сказала, что харлунцы могут гордиться многими своими земляками, которые достойно представляют район в различных отраслях и на разных уровнях. Николай Нимаевич — один из ярких примеров. Открытие мемориальной доски — это дань тому, что он сделал за годы своей жизни. Отдельно Марина Петровна отметила вклад Николая Нимаевича в развитие спорта, в проведение шахматно-шашечных турниров, именно при нём в районе появились первые кандидаты в мастера спорта по шашкам. Он подготовил много спортсменов, которые тоже стали достойными представителями харлунской земли. Открытие мемориальной доски позволит сохранить память о Николае Нимаевиче на долгие годы, и дети будут знать ещё одного героя своего села.

Ученица Николая Нимаевича, заслуженный учитель РБ, почётный работник образования и воспитания РФ Зоя Дондоповна Норбоева сказала, что проект удался благодаря инициативе выпускника 1967 года при поддержке выпуска 1971 года Харлунской школы. Мемориальная доска устанавливается в год столетия школы в знак уважения и благодарности от всех земляков бессменному директору Николаю Нимаевичу Гомбоеву, посвятившему всю свою жизнь родной школе и родному селу.

Заслуженный учитель Республики Бурятия, отличник образования РФ Александр Бадмаевич Жигмитцыренов поделился воспоминаниями о старшем друге и коллеге, настоящем патриоте родного села. Рассказал о том, как вместе возили детей в город Прокопьевск Кемеровской области на Всероссийские соревнования по шашкам. О том, как оборудовали школьный музей и многом другом.

Тренер-преподаватель Бичурской ДЮСШ Галина Александровна Симонова говорила о Николае Нимаевиче как о своём наставнике и коллеге по спортивной школе, где за время его работы было подготовлено шесть кандидатов в мастера спорта и 20 спортсменов первого спортивного разряда по русским и международным шашкам. Галина Александровна запомнила целеустремлённость и трудолюбие педагога, то, как он прививал детям любовь к этому виду спорта, умел общаться с детьми и взрослыми, организовал большое мероприятие — межрайонный шахматно-шашечный фестиваль, который проводился с 2001 года в Среднем Харлуно.

Дети Харлунской начальной школы прочитали стихи об учителе на русском и бурятском языках.

Право открыть мемориальную доску предоставили Марине Петровне Савельевой, вдове Николая Нимаевича Анне Содномовне Очировой и Александру Бадмаевичу Жигмитцыренову.

Третья мемориальная доска открыта в Среднем Харлуно. Напомним, в 2021 году здесь увековечили память разведчика, участника Афганской войны Соднома Цыбикжаповича Дамбаева и в 2023-м — профессора, доктора педагогических наук Геннадия Цыденовича Молонова. Жители и выходцы села знают, помнят и передают дальше память о своих именитых земляках.

Татьяна Утенкова



**Гомбоев Николай Нимаевич
1939–2022**

Отличник народного просвещения РСФСР, отличник просвещения СССР, заслуженный работник образования Республики Бурятия, почётный гражданин Бичурского района.

Родился в улусе Усть-Эдуй в семье колхозников. В 1958 году окончил Окино-Ключёвскую среднюю школу. После службы в армии с 1962 года работал в Харлунской школе. В 1967 году заочно окончил БГПИ им. Д. Банзарова по специальности «Учитель истории и обществоведения». Всю жизнь посвятил работе с детьми. 3 года был заместителем директора Харлунской восьмилетней школы. С 1973-го он был директором восьмилетней, а затем средней школы в Среднем Харлуно (21 год).

По его инициативе создан школьный краеведческий музей, который в 2003 году занял 1 место в районном конкурсе.

С 1994 года Н. Н. Гомбоев трудился тренером-преподавателем Бичурской ДЮСШ. В 2001 году стал организатором межрайонного шахматно-шашечного фестиваля. Его воспитанники — победители республиканских соревнований, участники первенств России (1993, 2002, 2003), международных (1991), всесоюзных (1990) игр, олимпиады (2001) и чемпионата мира (1993), среди них кандидаты в мастера спорта и перво-разрядники по русским и международным шашкам.

Не раз его избирали депутатом райсовета, народным заседателем Бичурского районного суда, депутатом Окино-Ключёвского сельсовета, депутатом поселения «Средне-харлунское». За труд у него немало наград от районного до российского уровня.

В 1997 году вышла его книга «Тоонто нютаг» к 50-летию улуса Средний Харлун, в 2007-м — «Прошлое и настоящее улуса Средний Харлун», в 2020-м — «Никто не забыт, ничто не забыто. Харлунцы» о земляках.

6 ноября наши родители — **Иван Иванович и Марина Викторовна Ивановы** отмечают золотую свадьбу. Мы от души поздравляем их с этой датой, благодарим за то, что у нас такие родители, любящие, трудолюбивые, готовые всегда поддержать своих сыновей, прийти на помощь.

Здоровья вам, родные наши!

*Пусть дом ваш будет полной чашей,
И год от года жизнь всё краше,
Душа спокойна и легка, семья согласим
крепка!*

А 10 ноября наша мама, **Марина Викторовна**, отмечает семидесятилетний юбилей.

*Единственной, родной, неповторимой
Мы в эти дни спасибо говорим!
За доброту и сердце золотое
Мы, мама милая, тебя благодарим!
Пусть годы тебя не старят,
Мы, дети и внуки, опора твоя,
Тепло своих рук подарит
Тебе в этот день семья!*

Сын Алексей и моя семья

Дорогих родителей — **Ивана Ивановича и Марину Викторовну Ивановых** мы поздравляем с золотой свадьбой:

*К золотой прекрасной свадьбе
Подошла уже семья.*

*Нам представить вас отдельно,
Милые, уже нельзя.*

*Пожелаем вам здоровья,
Тихих и спокойных дней.*

*Наслаждайтесь пониманьем
и гармонией своей!*

А еще нашей маме, бабушке **Марине Викторовне** 10 ноября исполняется 70 лет, мы поздравляем ее с этой знаменательной датой:

*Сегодня в этот славный юбилей
Пусть тень годов не отразится болью.
Желаем самых светлых дней
Земного счастья, крепкого здоровья!
Живи и радуй нас — внуков и детей!*

Сын Андрей и моя семья

Уважаемых сватов — **Ивана Ивановича и Марину Викторовну Ивановых** с золотой свадьбой, которую они отметили 6 ноября, поздравляет сватья, Лидия Ульяновна:

*Прожили вместе вы полвека,
Два любящих вы человека.
Все испытания, все мечты,
Держась за руки вы прошли!
Здоровья вам, и дорогие,
Душою будьте молодыми,
Чтобы меж вами мир царил,
А Бог союз ваш чтоб хранил!*

А сватью, **Марину Викторовну**, с 70 — летним юбилеем:

*Сватья моя дорогая!
С юбилеем тебя поздравляю!
Здоровья, улыбок желаю.
И счастья большого, без края!
Дней светлых тебе и тепла*

В твой праздничный день я желаю сполна!

С уважением Лидия Ульяновна

В эти ноябрьские дни дорогие нам люди, наши родные — **Иван Иванович и Марина Викторовна Ивановы** отмечают два юбилея: 6 ноября — пятидесятилетняя, золотая годовщина свадьбы, а 10 ноября — семидесятилетие **Марины Викторовны**. Мы поздравляем семью Ивановых с этими замечательными датами, желаем:

*Здоровья крепкого и счастья,
Удачи в малом и большом!
Пусть будет всё всегда прекрасно —
Сегодня завтра и потом!*

С уважением семья Аслановых

7 ноября нашей дорогой, любимой маме, бабушке **Марии Дмитриевне Тетериной** исполняется 90 лет. Милая, добрая, с днём рождения тебя! Желаем крепкого здоровья, долголетия, удачи и счастья.

*Целуем твои руки, дорогая,
Морщинки и седую прядь волос
И низко просим у тебя прощенья
За боль и грусть, что каждый
преподнёс.*

*Живи подольше, человек любимый,
И главное, конечно, не болей!
Поверь, что ты нужна на свете
Для всей родни и нас детей!*

Дети, внуки, правнуки

Поможем ребенку!

Благотворительный фонд «Благое дело» просит помочь пятилетней девочке Бобылевой Тане попасть на лечение в Москву. У неё диагноз — гемангиома на левой щеке. Лечение она проходит только в Москве два раза в год. Мать, которая воспитывает двоих детей одна, каждый раз испытывает затруднения в поисках средств на поездку. Помогите, добрые люди! Деньги можно направлять на телефон матери 8-924-456-31-17 — Мария Владимировна Б., 8-914-637-32-79 — Наталья Пантелеймоновна С. Все средства уйдут по назначению, за этим проследит ревизионная комиссия.

**С уважением руководитель фонда
Слепнёва Н.П.**



У ваших родных, близких приближается юбилей или другое знаменательное событие. Хотите поздравить их в районной газете, НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА? Звоните на любой номер тел.: 8 (30133) 41-2-62, 41-9-16, 8-902-562-48-04 или пишите на электронную почту: bhleborob@list.ru
Ваша заявка будет выполнена. Стоимость от 500 рублей.

УВАЖАЕМЫЕ РЕКЛАМОДАТЕЛИ! НАПОМИНАЕМ, ЧТО ОБЪЯВЛЕНИЯ, ПОЗДРАВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА В ТЕКУЩИЙ НОМЕР ПРИНИМАЮТСЯ ПО ВТОРНИК!

ПРОДАЁТСЯ

СОЛОМА. СЕНО. ДОСТАВКА
8-950-386-80-18.

КУПЛЮ

Куплю земельные доли (паи).
Любое КХ в границах Бичурского района.
Если есть доли у умерших родственников, поможем оформить наследство на земельную долю (пай).
Расходы по оформлению берём на себя.
Возможны — помощь транспортом и проведение сделки с выездом специалиста на дом.
8-950-397-88-15.

РАБОТА

Объявлен конкурс на формирование кадрового резерва для замещения вакантных должностей категории «специалисты», «обеспечивающие специалисты» старшей группы должностей Бичурского районного суда Республики Бурятия.
Квалификационные требования:
Для категории должностей «специалисты» наличие высшего юридического образования не ниже уровня «бакалавриат», без предъявления требований к стажу.
Для категории должностей «обеспечивающие специалисты» — наличие высшего (средне-специального) профессионального юридического образования, без предъявления требований к стажу.
Дата окончания приема документов 28 ноября 2024 года.
Документы на участие в конкурсе принимаются в Бичурском районном суде Республики Бурятия по адресу: с. Бичура, ул. Советская, д.1 б.
Справки по телефону: 42-7-29; 41-6-51.

В районе продолжается сбор гуманитарной помощи бойцам на СВО

её можно приносить в районную администрацию, в редакцию газеты «Бичурский хлебороб», магазин «Одежда и обувь» ИП Осколковой И.В. около «Читаэнерго» в Бичуре. Вы можете сделать заказ на WB или Озон, и мы сами заберём по вашему QR-коду.

Телефоны для связи:
8-950-389-79-77 (Юлия),
8-950-383-58-57 (Ирина),
8-914-634-34-58 (Татьяна).

ИНОЕ

- Отдам котят (котики) от кошки мышеловки в добрые руки. 8-924-390-67-39, 8-914-057-32-04.
- **Отдам котят в добрые руки. Доставка. 8-951-635-39-53.**

Коллектив Посельской школы выражает глубокое соболезнование Новокрещенных Руслану Тимофеевичу, Астрихинской Галине Петровне, Паньковой Юлии Викторовне в связи со смертью мамы, сестры, тёти **Новокрещенных Светланы Петровны.**

Администрация МО СП «Посельское» приносит искреннее соболезнование Новокрещенных Иннокентию Степановичу, сыновьям Владимиру, Олегу и Руслану и их семьям, а также родным и близким по поводу смерти жены, мамы, бабушки **Новокрещенных Светланы Петровны.**

ДОРОГО ЗАКУПАЕМ ПУШНИНУ
продукцию промысла: струю, желчь и пр.
ТЕЛ.: 63-44-40, 8-902-563-44-40



ГЛАВА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ «ЕЛАНСКОЕ» РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ №2 от «05» ноября 2024 года
О проведении публичных слушаний**

В соответствии с Порядком организации и проведения публичных слушаний по вопросам градостроительной деятельности на территории сельских поселений муниципального образования «Бичурский район», решением Совета депутатов МО-СП «Еланское» от 27.12.2013 № 22 «Об утверждении Положения публичных слушаний в МО-СП «Еланское».

1. Назначить публичные слушания по вопросу внесения изменения в Генеральный план и Правила землепользования и застройки МО-СП «Еланское» Бичурского района Республики Бурятия.

2. Создать комиссию по проведению публичных слушаний в составе:

Председатель комиссии:
Еремин С.А. — врио главы МО-СП «Еланское».

Члены комиссии:
Гаврилова И.М. — заместитель начальника МУ Комитет по развитию инфраструктуры Администрации МО «Бичурский район»;

Халецкая О.А. — начальник отдела строительства и ЖКХ МУ Комитет по развитию инфраструктуры Администрации МО «Бичурский район»;

Арсентьев М.И. — депутат Совета депутатов МО-СП «Еланское»;

Бельская У.В. — консультант сектора землепользования МУ Комитет по развитию инфраструктуры Администрации МО «Бичурский район».

3. Комиссии подготовить и провести публичные слушания 09.12.2024 г. в 14-00 час по адресу: с. Елань ул. Логовского, 77, в администрации МО-СП «Еланское».

4. Настоящее постановление вступит в силу с момента его подписания и подлежит опубликованию в районной газете «Бичурский хлебороб».

5. Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

С. А. Еремин,
врио главы МО-СП «Еланское»

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ «ПОСЕЛЬСКОЕ» БИЧУРСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

РЕШЕНИЕ №33 от «02» ноября 2024 года

О внесении изменений в Положение об установлении налога на имущество физических лиц на территории муниципального образования сельского поселения «Посельское»

В соответствии со статьей 399 Налогового Кодекса РФ, Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования сельского поселения «Посельское», Совет депутатов муниципального образования сельского поселения «Посельское» решил:

1. Внести в Положение об установлении налога на имущество физических лиц на территории муниципального образования сельского поселения «Посельское», утвержденное решением Совета депутатов МО СП «Посельское» от 20.06.2024 № 29 (далее — Положение), следующие изменения и дополнения:

1.1. подпункт 4 пункта 1 раздела 7 Положения изложить в следующей редакции:

«4) физические лица, являющиеся членами многодетных семей, среднедушевой доход семьи которых ниже величины прожиточного минимума на душу населения, установленного в Республике Бурятия, и зарегистрированные на территории МО СП «Посельское»»;

1.2. пункт 6 раздела 7 Положения изложить в следующей редакции:

«6. Налоговая льгота для категорий налогоплательщиков, указанных в подпункте 4 пункта 1 настоящего раздела, предоставляется в виде освобождения от уплаты налога в отношении находящегося в собственности единственного жилого дома или части жилого дома (квартиры, части квартиры или комнаты), расположенного на территории МО СП «Посельское»»;

1.3. раздел 7 Положения дополнить пунктом 6.1 следующего содержания:

«6.1. Субъекты, указанные в подпункте 4 пункта 1, утрачивают право на предостав-

ление налоговой льготы в следующих случаях:

— достижения старшим ребенком возраста 18 лет или возраста 23 лет при условии его обучения в организации, осуществляющей образовательную деятельность, по очной форме обучения;

— со дня государственной регистрации права собственности (доли в праве собственности) второго жилого дома или части жилого дома (квартиры, части квартиры или комнаты).».

2. Настоящее решение опубликовать в официальном сетевом издании — сайт ПРАВОВАЯ БИЧУРА (<http://правоваябичура.рф>), в районной газете «Бичурский хлебороб», на официальном сайте Администрации муниципального образования сельского поселения «Посельское» и на информационном стенде Администрации муниципального образования сельского поселения «Посельское».

4. Копию принятого решения и информацию об изменении налога на имущество физических лиц направить в Управление Федеральной налоговой службы России по Республике Бурятия в порядке и сроки, установленные статьей 16 Налогового кодекса Российской Федерации.

5. Настоящее решение вступает в силу со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2024 года.

6. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на главу муниципального образования сельского поселения «Посельское».

А. С. Паньков,
председатель Совета депутатов
МО СП «Посельское».

А. С. Паньков,
глава МО СП «Посельское»

АДМИНИСТРАЦИЯ БИЧУРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

РАСПОРЯЖЕНИЕ №345-р от «30» сентября 2024 года

Об утверждении годового плана проведения проверок за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в муниципальных учреждениях Бичурского муниципального района Республики Бурятия

На основании Постановления МКУ Администрация МО «Бичурский район» от 30.04.2021 г. № 209-а «Об утверждении Положения о ведомственном контроле за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в муниципальных учреждениях муниципального образования «Бичурский район».

Приказываю:

1. Утвердить годовой план проведения проверок за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в муниципальных учреждениях Бичурского муниципального района на 2025 год.

2. Опубликовать настоящее распоряжение на информационном стенде Администрации Бичурского МР РБ, в районной газете «Бичурский хлебороб», а также разместить на официальном сайте Бичурского муниципального района в сети Интернет.

3. Настоящее распоряжение вступает в силу со дня его опубликования (обнародования).

4. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя руководителя Администрации Бичурского МР РБ по финансово-экономическим вопросам.

М. П. Савельева,
врип главы Бичурского МР РБ

Приложение
к распоряжению Администрации Бичурского МР РБ
от 30.09.2024 г. № 345-р

Годовой план проведения проверок за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в муниципальных учреждениях Бичурского муниципального района.

№ п/п	Наименование подведомственного учреждения	Срок проведения проверок	Проверяемый период
1	МАУДО «Бичурская ДШИ»	20 дней	13.02.2025 г. – 12.03.2025 г.
2	АУ Редакция газеты «Бичурский хлебороб»	20 дней	20.03.2025 г. – 16.04.2025 г.
3	МБОУ «Еланская СОШ»	20 дней	14.05.2025 г. – 10.06.2025 г.
4	МБДОУ ДС «Солнышко»	20 дней	16.09.2025 г. – 13.10.2025 г.
5	МБДОУ ДС «Ая-Ганга»	20 дней	11.11.2025 г. – 08.12.2025 г.

ИЗВЕЩЕНИЕ о предоставлении земельных участков

Администрация Бичурского муниципального района Республики Бурятия в соответствии со статьями 39.15, 39.18, 39.6 Земельного кодекса Российской Федерации извещает о возможном предоставлении земельных участков на праве аренды, продажи, о предварительном согласовании в предоставлении земельных участков:

— в кадастровом квартале — 03:03:270104: ЗУ1, площадью — 1537 кв.м., категория земель — земли населенных пунктов, вид разрешенного использования — для ведения личного подсобного хозяйства, расположенного по адресу:

Республика Бурятия, муниципальный район Бичурский, МО СП «Дунда-Киретское» с. Сухой Ручей.

Информируем о праве граждан, заинтересованных в предоставлении земельного участка для указанных целей, подать в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения извещения заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора купли-продажи земельного участка.

Способ подачи заявления — лично, по адресу: 671360, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Советская, д.

43, каб. 115, с 8.30 до 16.45 (пн-чт), с 8.30 до 16.30 (пт), обед с 12-00 до 13-00, либо на электронную почту admbich@govr.ru

Контактное лицо:

— Бельская Ульяна Викторовна.

— Афанасьева Анастасия Ивановна.

— Сафонова Татьяна Викторовна.

Заявления заинтересованных лиц принимаются до 09.12.2024 г.

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИЩИМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

ПОНЕДЕЛЬНИК

11 ноября

1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 12.00, 14.00, 17.00,
03.00 Новости
09.05 Модный приговор (0+)
09.55 Жизнь здорово! (16+)
10.45, 12.10 Петровка, 38 (12+)
12.35, 00.50,
03.05 Подкаст.Лаб (16+)
13.25, 14.30 Горячий лед. Фигурное катание. Гран-при России 2024 г. Этап III (0+)
15.15 Давай поженимся! (16+)
16.05 Мужское/Женское (16+)
17.15,
19.00 Информационный канал (16+)
18.30 АнтиФейк (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.45 Мосгаз. Дело № 10. Метроном (16+)
22.50 Большая игра (16+)
23.50 БРИКС. Горизонты будущего (12+)
00.50, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)
09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)
09.55 О самом главном (12+)
11.30, 18.30 60 минут (12+)
13.00 Наши (12+)
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.30 Малахов (16+)
21.30 Т/с «Овчарка» (16+)
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)
НТВ
05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
15.00 Место встречи (16+)
17.45 За гранью (16+)
18.50 ДНК (16+)
21.00 Т/с «Комитет» (16+)
23.15, 01.00 Т/с «Скорая помощь» (16+)
02.55 Т/с «Балабол» (16+)
05.20 Агентство скрытых камер (16+)

ВТОРНИК

12 ноября

1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 14.00, 17.00,
03.00 Новости
09.10 Модный приговор (0+)
10.05 Жизнь здорово! (16+)
10.55, 14.30, 17.15,
19.00 Информационный канал (16+)
15.10 Давай поженимся! (16+)
16.05 Мужское/Женское (16+)
18.30 АнтиФейк (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.45 Мосгаз. Дело № 10. Метроном (16+)
22.50 Большая игра (16+)
23.50 БРИКС. Горизонты будущего (12+)
00.50, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)
09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)
09.55 О самом главном (12+)
11.30, 18.30 60 минут (12+)
13.00 Наши (12+)
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.30 Малахов (16+)
21.30 Т/с «Овчарка» (16+)
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)
НТВ
05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
15.00 Место встречи (16+)
17.45 За гранью (16+)
18.50 ДНК (16+)
21.00 Т/с «Комитет» (16+)
23.15, 01.00 Т/с «Скорая помощь» (16+)
02.55 Т/с «Балабол» (16+)
05.20 Агентство скрытых камер (16+)

СРЕДА

13 ноября

1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 14.00, 17.00,
03.00 Новости
09.10 Модный приговор (0+)
10.05 Жизнь здорово! (16+)
10.55, 14.30, 17.15,
19.00 Информационный канал (16+)
15.10 Давай поженимся! (16+)
16.05 Мужское/Женское (16+)
18.30 АнтиФейк (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.45 Мосгаз. Дело № 10. Метроном (16+)
22.50 Большая игра (16+)
23.50, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)
09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)
09.55 О самом главном (12+)
11.30, 18.30 60 минут (12+)
13.00 Наши (12+)
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.30 Малахов (16+)
21.30 Т/с «Овчарка» (16+)
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)
НТВ
05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
15.00 Место встречи (16+)
17.45 За гранью (16+)
18.50 ДНК (16+)
21.00 Т/с «Комитет» (16+)
23.15, 01.00 Т/с «Скорая помощь» (16+)
01.55 «ТЭФИ-KIDS-2024». Российская национальная телевизионная премия (0+)
03.15 Т/с «Балабол» (16+)

ЧЕТВЕРГ

14 ноября

1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 14.00, 17.00,
03.00 Новости
09.10 Модный приговор (0+)
10.05 Жизнь здорово! (16+)
10.55, 14.30, 17.15,
19.00 Информационный канал (16+)
15.10 Давай поженимся! (16+)
16.05 Мужское/Женское (16+)
18.30 АнтиФейк (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.45 Мосгаз. Дело № 10. Метроном (16+)
22.50 Большая игра (16+)
23.50, 02.45,
03.05 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)
09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)
09.55 О самом главном (12+)
11.30, 18.30 60 минут (12+)
13.00 Наши (12+)
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.30 Малахов (16+)
21.30 Т/с «Овчарка» (16+)
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)
НТВ
05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
15.00 Место встречи (16+)
17.45 За гранью (16+)
18.50 ДНК (16+)
21.00 Т/с «Комитет» (16+)
23.15, 01.00 Т/с «Скорая помощь» (16+)
01.55 Поздняков (16+)
02.05 Мы и наука. Наука и мы (12+)
03.05 Т/с «Балабол» (16+)

ПЯТНИЦА

15 ноября

1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)
09.00, 14.00,
17.00 Новости
09.05 Модный приговор (0+)
09.55 Жизнь здорово! (16+)
10.45, 13.40, 14.20,
17.15 Информационный канал (16+)
13.10 АнтиФейк (16+)
15.15 Давай поженимся! (16+)
16.05 Мужское/Женское (16+)
18.00 Вечерние новости
18.40 Человек и закон (16+)
19.45 Поле чудес (16+)
21.00 Время
21.50 X/ф «Адмираль» (16+)
00.10 Спецпроект. «30 лет вместе». «Последний герой» (12+)
02.00, 04.30 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)
09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)
09.55 О самом главном (12+)
11.30, 18.30 60 минут (12+)
13.00 Наши (12+)
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)
14.55 Т/с «Тайны следствия» (16+)
17.30 Прямой эфир (16+)
21.30 Ну-ка, все вместе! (12+)
00.15 Истории большой страны (12+)
01.15 X/ф «Семья маньяка Беляева» (12+)
НТВ
05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.25 Д/с «Мои университеты. Будущее за настоящим» (6+)
10.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
15.00 Место встречи (16+)
17.45 ДНК (16+)
18.55 Жди меня (12+)
21.00 Т/с «Скорая помощь» (16+)
01.20 Своя правда (16+)
03.15 Квартирный вопрос (0+)
04.05 Т/с «Балабол» (16+)

СУББОТА

16 ноября

1 ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро. Суббота (12+)
09.00 Умницы и умники (12+)
09.45 Слово пастыря (0+)
10.00, 12.00 Новости
10.15 Джуна. Дар как наказание (12+)
11.05 Игроем свадьбу! (12+)
12.15 Поехали! (12+)
13.10 Наше всё (12+)
14.00 ПроУют (0+)
14.50 Анатолий Добрынин. Самый главный посол (12+)
15.45 Горячий лед. Фигурное катание. Гран-при России 2024 г (0+)
16.55 Кто хочет стать миллионером? (12+)
18.00 Вечерние новости
18.20 Родня (12+)
19.50 Эксклюзив (16+)
21.00 Время
21.35 Голос. Дети. Новый сезон (0+)
23.15 Экранизация великого романа Оноре де Бальзака «Утраченные иллюзии» (18+)
02.10 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота (12+)
08.00 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)
08.20 Местное время. Суббота (12+)
08.35 По секрету всему свету (12+)
09.00 Формула еды (12+)
09.25 Пятеро на одного (12+)
10.10 Сто к одному (12+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 11.50 Доктор Мясников (12+)
12.55 Судьба человека с Борисом Корчевниковым (12+)
14.30, 20.50 Вести-Бурятия (12+)
14.50 Юмор! Юмор! Юмор!!! (16+)
17.50 Привет, Андрей! (12+)
21.00 Большой юбилейный концерт Игоря Крутого (12+)
00.50 X/ф «Прости за любовь» (12+)
04.25 X/ф «Поцелуй мост» (12+)

НТВ

05.40 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.20 Жди меня (12+)
08.20 Смотр (0+)
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня
09.20 Поедем, поедим! (16+)
10.20 Едим дома (0+)
11.20 Главная дорога (16+)
12.00 Живая еда с Сергеем Малозёмовым (12+)
13.00 Квартирный вопрос (0+)
14.00 Попутчик (16+)
15.15 Секрет на миллион (16+)
17.20 ЧП. Расследование (16+)
18.00 Своя игра (0+)
19.00 Следствие вели... (16+)
20.00 Центральное телевидение (16+)
21.20 Ты не поверишь! (16+)
22.25 «Наше поколение-2024». Международный телевизионный конкурс детской авторской песни (0+)
01.00 Международная пирамида (16+)
01.50 Захар Прилепин. Уроки русского (12+)
02.20 Квартирник НТВ у Маргулиса (16+)
03.40 Дачный ответ (0+)
04.30 Т/с «Балабол» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

17 ноября

1 ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.10 Подкаст.Лаб (16+)
06.50 Играй, гармонь любимая! (12+)
07.35 Часовой (12+)
08.05 Здоровье (16+)
09.10 Непутевые заметки (12+)
09.30 Мечталлион. Национальная лотерея (12+)
10.15 Жизнь других (12+)
11.05 Повара на колесах (12+)
12.15 Видели видео? (0+)
13.20 К 55-летию публикации романа. «Семнадцать мгновений весны» (16+)
15.30 Горячий лед. Фигурное катание. Гран-при России 2024 г. Этап IV (0+)
17.00 «Джуна. Дар как наказание». Полная версия (12+)
18.00 Вечерние новости
19.00 Точь-в-Точь (16+)
21.00 Время
23.00 Что? Где? Когда? (12+)

РОССИЯ

06.40 Смотрим мультфильмы (12+)
07.20 В кругу друзей (12+)
08.20 Дальний Восток (12+)
08.20 Местное время. Воскресенье (на бур. яз.) (12+)
08.35 Когда все дома (12+)
09.25 Утренняя почта (12+)
10.10 Сто к одному (12+)
11.00, 14.00, 17.00 Вести 11.30 Большие перемены (12+)
12.30 Истории большой страны (12+)
13.25 Т/с «Фантазёр» (12+)
14.30 Вести-Бурятия (12+)
15.00 Парад юмора (16+)
17.50 Песни от всей души (12+)
20.00 Вести недели
22.30 Москва. Кремль. Путин (12+)
23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)
01.40 Адмирал Колчак. Жизнь и смерть за Россию (12+)

НТВ

06.00 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
07.30 Центральное телевидение (16+)
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня
09.20 У нас выигрывают! (12+)
11.20 Первая передача (16+)
12.00 Чудо техники (12+)
13.00 Дачный ответ (0+)
14.00 Наш ПотребНадзор (16+)
15.05 Однажды... (16+)
16.00 Своя игра (0+)
17.20 Человек в праве с Андреем Куницыным (16+)
18.00 Следствие вели... (16+)
19.00 Новые русские сенсации (16+)
20.00 Итоги недели
21.20 Шоу Аватар. Новый сезон (12+)
00.05 Звезды сошлись (16+)
01.40 Основано на реальных событиях (16+)
04.50 Т/с «Балабол» (16+)

Бичурский хлебоборо
районная газета
выпуск 1020

Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебоборо»
Адрес редакции и издателя:
671360, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Типографская, 1.
Телефоны: редактор — 41-2-62, бухгалтер — 41-2-62, ответ. секретарь — 41-9-16, моб. тел. редакции — 8-902-562-48-04, комп. отдел — 41-9-16.
E-mail: bhleborob@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный номер ПИ №ТУ 03-00436 от 29.04.2019 г.
Подписной индекс ПМ084.
Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Бичурский хлебоборо». Отпечатана с готовых диалогов в АО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсова, 13.
Объем — 2 п.л., заказ №2433, тираж 1550 экз.
Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Автор несет ответственность за предоставленные материалы. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Все справки у рекламодателя.
* Материалы на платной основе.

Газета выходит в четверг.
Время подписания в печать:
06.11.24 г. в 16.00 — по графику.
06.11.24 г. в 16.00 — фактически.
В розницу — цена свободная.

Учредитель:
Администрация МО «Бичурский район»
Республики Бурятия
Главный редактор: Бухольцева Е.П.